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Debreoeen, Főtér Biedermann-palota földszint, 
u udvar ben hétül.

Ki lesz a pénzügyminiszter?
Fogas kérdés van megint 

napirenden: ki lesz a pénzügymi­
niszter ? Mert most már nem czáfol- 
gatnak, nem lépnek a tagadás terére, 
kétségtelen tény, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter — mint 
azt már távirati tudósítás nyomán 
tegnapi vezérczikkünkben megírtuk, 
— visszavonul. És el is hisszük, 
hogy egyéb okokon kívül megren­
dült egészsége bírja rá erre a lé­
pésre.

De egyszersmind kháoszt hagy 
maga után, amelynek beláthatlan 
következményei lehetnek. Széli Kál­
mán miniszterelnök, aki az összes 
megüresedő miniszteri tárczákat sa­
ját személyével tölti be, már talán 
mégsem megyen annyira, hogy el­
vállalja a pénzügyminiszterséget is. I

Pedig minden jel arra mutat, 1 
bogy mégis csak ő lesz Lukács 
László utóda, anélkül, hogy a már 
kezében lévő tárczák közül akár 
egyetlenegyet is elejtene. Az eddig 
megüresedett tárczák betöltésénél 
esak könnyű lett volna választania,

mert hát mindegyikre volt egy-egy 
jelöltje.

A király személye körüli mi­
niszterségre sok jelöltje volt: Ap- 
ponyi, Wenkheim, sőt Fejérváry is 
elfogadta volna. A jelöltek közül 
bármelyiket ki lehetett volna ne­
vezni egy kis taktikával. Azonban 
Széli Kálmán ezt a tárczát megtar­
totta magának.

A belügyi tárczára is lett volna 
jelöltje, még pedig kettő: Horánszky 
Nándor és Szilágyi Dezső. Megint 
csak egy kis taktikára lett volna 
szükség s bizonyára meg lehetett 
volna egyezni egyik vagy másik je­
löltben. Mindamellett Széli Kálmán 
ezt a tárczát is megtartotta ma­
gának.

Jött aztán a nagy hir, hogy 
Wlassics állása lehetetlenné vált, 
bogy gyomorbaja, májbaja van stb. 
Erre a tárczára is lett volna alkal­
mas jelöltje Csáky, Berzeviczy stb. 
Wlassics tárczája azonban most is a 
levegőben függ, mint a Mohamed 
koporsója és senki sem tudja, mi 
lesz vele. ügy látszik, hogy Széli 
Kálmán ezt az állást is magának 
tartja fenn.

Ls most, mint a bomba, lecsa­
pott Lukács László pénzügyminisz­
ter lemondása. Erre is van egy je­
lölt: lisza István. A jelek arra mu­
tatnak, hogy ezt a tárczát is magá­
nak tartja fönn a miniszterelnök.

Ha egyebet nem, azt az egyet 
bizonyosan lehet következtetni, hogy 
Széli Kálmán jó cserét csinált a tö­
meges miniszterséggel. Fizetése, 
mint miniszterelnöknek 24 ezer fo­
rint, mint belügyminiszternek 3 2 
ezer forint, mint miniszternek 12 
ezer forint, összesen eddig 48 ezer 
forint. Ha a hátralevő két tárczát is 
megtartja, 72 ezer forint fizetése lesz.

Nem is olyan nehéz, mint in­
kább edes teher az a tömeges mi­
niszterség !

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósítás.—

Ma is rövid ülése volt a Hátnak. Men­
telmi ügyeket és kérvényeket tárgyaltak. A 
mentelmi ügyek simán peregtek, csak a 
Bartha Miklós eseténél volt egy kis pikan­
téria. A bizottság ugyanis azt javasolta, 
hogy ne fügeszszék fel a Bartha Miklós 
menteimét.

Egy csésze thea.
(Történeti rajz.)

Gusztáv Adolf elvesztette Svédország 
trónját s helyébe nagybátyja, a südermenn- 
landi herczeg lön királylyá oly feltétellel, 
h°gy utódja, Napoleon kegyenczei egyike 
Bernadotte tábornagy legyen.

Azonnal, a mint Gusztáv Adolf el­
hagyta az országot, Bernadotte Stockholmba 
ert 8 ott J'gen szívélyesen fogadtatott min­
denki által, kivevőn a volt király nejét, ki 
senkivel se közlött okoknál fogva nem követte 
férjét a számkivetésbe. Ő nem akarta elfo­
gadni a trónörököst, nem vett részt az ud- 
vari vigalmakban, hanem valódi remete 
Getet élt a palotában, hová férje eltávozása 
után vonult.

A király elvégre megunván unokahuga 
ezen maga nevezett különezségét, addig 
unszolta, mig megígérte, hogy elfogadja 
Magánál Bernadettét

Ezen ígérete után valódi fejedelmi 
készületeket tőn az estélyre s meghívta a 
székváros minden nevezetességeit.

A király megbetegedvén az estély 
előtti napon, nem jelenhetett meg s igy 
annal terhesebb lett a. volt királyné szerepe, 
de mindamellett is a legnagyobb nyájasság­
gal és szívélyességgel fogadta vendégeit ,s 
egy wits partié-1 játszott Bernadottóval saz 
angol franczia követekkel.

A partié után thea hordatott és az 
udvarnokok egyike a volt királyné elé nehéz 
ezüst talczat tett, melyen két csésze thea 
volt, egy a felséges házi nő, a másik Ber­
nadotte számára.

Gusztáv Adolf neje maga töltötte tele 
theával a csészéket, ezukrot s tejet tett bele 
s azután az egyiket kezébe vevén, megki 
nálta vele a koronaörököst.

Ez köszönettel fogadta s e perezben í 
valaki megnyomta bal vállát. Bernadotte meg­
értette e titkos intést s nem vesztvén el 
lélekjelenlétét igy szólt:

„Nem élek vissza annyira felséged ke- |

gyével, hogy megengedjem, miként miattam 
íaradt légyen, méltóztassék ezen csésze theát 
magának megtartani, másikba majd én töl­
tök magamnak.

Ezt mondva a volt királyné eleibe 
tette a telt csészét.

Gusztáv Adolf neje jól tudta, ho 
mérges mázzal volt bekenve, elhalványult 
majdnem elájult, de a legközelebbi szempil­
lantásban visszanyerte lélekjelenlétét, nyá­
jasan mosolygott, megköszönte a „trónörö­
kös herczeg“ udvariasságát s fenékig kiürítette 
a csészét.

Másnap e sorok voltak olvashatók a 
stockholmi hivatalos lapban:

„Dorothea királyné ma éjjel hirtelen 
meghalt. E szerencsétlen eseményt széllni- 
dés idézte elő. “

Mindenki bámulva olvasta a hirt s 
hitte, a mit a lap mondott.

A valót csak maga Bernadotte tudta s 
a királyné orvosa, ki mérges mázzal kente 
be a csészét.
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Nem hagyhatta ezt szó nélkül Molnár 
Béla (a Bánffy-csoportból) s ellene beszólt. 
Fel kell függeszteni. De bizony magán ma­
radt az inditványával.

Világos azonban, hogy a Bartha Mik­
lós másik mentelmi eseténél, a mikor a bi­
zottság a felfüggesztést ajánlotta, Molnár 
Béla azokkal szavazott, akik Pichler indít­
ványa ellen, igenis a felfüggesztés mellett 
álltak fel.

A kérvényeknél kisebb felszólalások 
voltak. Az egri vármegye a közsógenkint 
való szavazást kérte. Széli Kálmán, Buzáth 
és Kossuth sürgetésével szemben ezt még 
időszerűtlennek találta.

De közbevágott az öreg Mad irász apó :
— Nem hogy időszerülten, hanem ille- 

tektelen ennek eldöntésére ez a megvásárolt 
parlament.

Nem is döntöttek benne.
Végül a kvótaellenes kérvények kerül­

tek sorra. Kossuth Ferencz pártolólag szó­
lalt fel mellettük s Széli Kálmán beleegyezett, 
hogy a Ház asztalára tétessenek.

Ezzel az ülés véget őrt. A legköze­
lebbi ülés hétfőn lesz

A herezegprimás a szerétéiről.
— Távirati tudósítás. —

A Szent István-társulat uj palotáját 
ma avatta fel Vaszary Kolos bíboros her- 
czegprimás, s ma vonult be abba hivatalo­
san a Szent István társulat.

Az ünnepet hálaadó istentisztelet nyi­
totta meg, a Jézus szt. szive templomában.

A mise végeztével a közönség a Szt.- 
Kiraly utczai uj háznak dísztermébe vonult, 
hogy részt vegyen a felavató ünnepen és a 
társulat nagygyűlésén. Pont 10 órakor ér­
kezett meg Vaszary Kolos herezegprimás, a 
kit az uj ház délszaki növényekkel díszített 
előcsarnokában Császka György kalocsai 
érsek fogadott. A herczeprimás egyházi 
ornatust öltött s aztán Csaszka György érsek 
által kisérve, lelkes éljenzés között lépett a 
díszterembe.

A herezegprimás beszentelte a termet, 
megáldotta a jelenlevőket s aztán a követ­
kező beszéddel nyitotta meg a disznagy- 
gyülést.

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Első Ízben van szerencsém a m. t. 

Közgyűlést Társulatunk most fölavatott uj 
otthonában üdvözölni.

Félszázad súlyos gondjai, nehéz fára­
dalmai árán emelte e csarnokot. Falai nem­
csak a múlt érdemeiről szólnak, hanem a 
jövő reményével is biztatnak.

Az eredmény úgyis, melyre Társula­
tunk jogosult önérzettel pillanthat, kétség­
kívül örvendetes és nyomatékos indító oka 
lehet annak az erős elhatározásnak, hogy 
egész odaadással szolgálja Társulatunk a 
jövőben is azt a magasztos czólt, melyet 
keletkezésekor félszázad előtt föladatául 
kitűzött.

E czél: „az irodalom utján a keresz­
tény vallás üdvös tanainak fejtegetése, bol­
dogító és íöntartd elveinek megismertetése 
és áldásos szellemének terjesztése által a 
magyar nemzetben a tiszta erkölcsiséget, a

józan gondolkodást és a hazafias polgári 
erényeket szilárdítani.“

Kilenczszáz éve most, hogy a magyar 
nemze* „L. egyház cialádjának tagjai 
közé lépett.

Hosszú idő egy hatalmas nemzet éle­
tében is.

Hisz kilenczszáz óv alatt mennyi nagy 
nemzet tűnt el, mennyi alakult át, mennyi 
veszítette el öunállóságát, alkotmányát ? !

Es női? A lefolyt kilenczszáz óv után 
is abból a földből, melyet atyáink akkor 
bírtak, egy tapodtat sem vesztettünk el: a 
Kárpát bérezel él a négy folyam között ma 
is elünk, alapján annak az alkotmánynak, 
melyet őseink az etelközi szerződésben 
vérökkel pecsételtek, az utódok vérükkel 
védtek

Elünk — gróf Széchenyi István sza­
vai szerint — „egy maroknyi nép, nem 
tán elszigetelve valami magas hegyekben, 
de ki a síkra állítva nagy és egészen más 
elemben létező nemzetek közé“.

Honnét mentettük azt a bámulandó 
életerőt, mely annyi veszély közt föntartott 
bennünket?

Nincs törtónetirő, ki el nem ismerné, 
hogy — a kereszténységből !

Egyik legnagyobb történetírónk — 
Katona István — Írja: „Két ‘ világhíres fe­
jedelme volt a magyarnak.

Attila és szent István.
De a mit Attila szerzett, meg nem 

maradhatott; a mit István kezdett, az 
mindeddig fönáll.

Csodálatos dolog!
Attilának mind népe, mind ereje, mind 

fegyvere, mind győzelme nagyobb volt.
Istvánnak sem oly fegyvere, sem oly 

ereje, sem annyi népe, sem oly győzelme 
nem volt.

Mi ennek az oka?
Attila Isten ostora, István Krisztus 

apostola volt.
Amaz a fegyver mulékony hatalmán, 

emez a hit megdönthetetlen szikláján 
épített.

Valóban csodálatos az az óletszentség- 
gd párosult államférfiu belcsessóg, mely- 
lyel szent István országunk ügyét szervezte.

Évkönyveink kitörölhetetlen betűkkel 
hirdetik azt az áldásos összhangot, a mely 
a vallás tanai és a honszeretet parancsai 
között uralkodott.

Aminő rajongással szerették, aminő 
odaadással szolgálták őseink a hazát, épp 
oly ragaszkodással viseltettek szent hitök 
iránt.

Törvényeinket éa közhasznú intézmé­
nyeinket a vallás és hazaszeretet alkotta.

Tudományunkat és művészetünket a 
hit és honszeretet fejlesztette.

Dicsőségünket az egyház és a haza 
közös munkája szerezte.

Az a szoros összetartás, mely az egy­
házat és hazát egybeolvasztotta, volt törek­
vésünk rugója, sikereink záloga, küzdelmeink 
diadala.

Majd igy végzi beszédét:
Ha kettős, vallási és hazafiui köteles­

ségünknek Társulatunk üdvös működése 
I által is megfelelni igyekszünk, ha továbbra

is egyházunknak odaadó fiai, királyunknak 
engedelmes alattvalói, hazánknak hű pol­
gárai leendünk, bizonyosan a jó Isten nem 
vonaudja meg szent áldását tőlünk.

ügy legyen!
A herezegprimás beszéde után gróf 

Zichy Nándor világi elnök megköszönte a 
herczegprimásnar. magasztos beszédét. Ezu­
tán kezdetét vette a közgyűlés.

Angol-bur háború.'
— Távirati tudósítás, —

London, márczius 28. Wolseley 
lord a milicia-lövészek gyűlésén, a 
melyen elnökölt, magasztalta a Card- 
well által meghonosított hadrend­
szert, amely nélkül lehetetlen lett 
volna a háborút folytatni. Azután 
kiemelte a milícia fontosságát és azt 
mondta, hogy csak a milicia tette 
lehetővé a Dól-Afrikában harezoló 
hadsereg szervezését. A milicia a 
háború eleje óta 900 tisztet adott a 
reguláris csapatoknak. 30 milicia- 
zászlóalj áll jelenleg Dól-Afrikában 
fegyverben. Nagyon jól tudja — 
mondja aztán a szónok, — hogy 
külföldön azt hiszik, miszerint Anglia 
meg van fosztva minden csapatától. 
Pedig a kaszárnya soha sem volt úgy 
tele, mint most. A behívásra még 50 
zászlóalj gyalogos miliczia áll rendel­
kezésére a kormánynak, de ennyi 
ember számára még hely nincs. Eze­
ket a zasz!óaljakat majd csak akkor 
hívjak be, ha az időjárás megengedi 
a hadi táborozást. Wolseley azzal 
fejezte be beszédét, hogy jövőre a 
katonáknak mindenek előtt jó lövé­
szeknek kell lenniök.

London, márczius 29. A Daily 
Newsnak jelentik Pretoriából 26-iki 
kelettel: Krüger elnök azt kívánja, 
hogy Pretoriát védelmi állapotba 
helyezzék, ezt azonban a városnak 
sok előkelő lakosa ellenzi. Johannes­
burgban sok épületet aláaknáztak 
Krüger parancsára.

Bloemfontein, márczius 26. French 
tábornok azt jelenti, hogy Olivier 
és G-robler 6000 emberrel észak felé 
tartanak, hogy a transvaali burokhoz 
csatlakozzanak.

London, márcz. 29. A Standard­
nak azt jelentik Ladysmithből tegnapi 
kelettel, hogy ott minden nyogodt. 
Az ellenség a Bigarsberg vonalát 
tartja megszállva, ahol Duller elő­
nyomulását várja.

POLITIKAI HIBEK.

Minisztertanács. Minisztertanács volt 
tegnap délután a kormányelnökségi palotá­
ban. Részt vett a minisztertanácsban Hege­
dűs Sándor miniszter is, ki az utóbbi napok 
alatt gyöngólkedése miatt nem hagyhatta el 
a lakását. Széli Kálmán miniszterelnök je­
lentést tett a minisztertanácsnak legutóbbi



í 900 mároeiua 30. Debreczeni Újság

bécsi útjáról, illetőleg egy pár avval össze­
függő fontos kérdésről. Ezenkivül néhány 
személyi iigy s törvényhozás elintézés alá 
kerülő előterjesztés is foglalkoztatta a mi­
nisztertanácsot, mely ezúttal a szokottnál 
hossszabb időt vett igénybe.

A szerb főpapi zsinat összehívása.
Brankovics György szerb patriarcha, hir sze­
rint Széli Kálmán miniszterelnök utján kéri 
a legfelsőbb helyen, hogy a szerb főpapi 
zsinatot április hó 20 illára hívják össze. Az 
egybehívandó sinodusi gyűlésen a Zmejáno- 
vics-fél ügyet is előveszik.

VIDÉK.
Akinek 29 gyermeke van. a

biharmegyei Kresznya községben él 
egy házaspár, melynek 29 élő gyer­
meke van. Ezek között 9 leány, 20 
pedig fin. Zsaka Andrásné a neve a 
ritka anyának, aki 16 esztendős kora 
óta ennyi gyermeknek adott életet. 
28 esztendeje, hogy asszony; 27 éven 
at minden esztendőben született egy 
gyermeke, most azonban ikreket 
szült: egy fiút és egy leányt. A bol­
dog apa a minap levelet irt a király­
nak, kitől valami segítséget kért a 
nagy gyermekáldáshoz. Levelében 
hivatkozik arra, hogy 5 fiából vált 
már katona.

Fényes esküvő volt tegnap délután 
Hajdu-Szoboszlón. Buzássy József a gróf 
Almássy sarkadi uradalmának főintézője 
lépett házassági frigyre Baróthy Erzsikével, 
néhai Baróthy István volt bihar-udvari ev. 
ref. lelkész bájos, kedves leányával. A szép 
menyasszony násznagya Tóth József királyi 
tanácsos Pest-megye kir. tanfelügyelője volt. 
Esküvő után az uj pár hosszabb nászúira 
indult.

Nagy vasúti lopás. Az utazó zsebtol­
vajok újabb életjelt adnak magukról. E hó 
23-án, éjjel 2 órakor, Békés-Gyula és Me- 
zőberény vasúti állomások közt egy lefüg­
gönyözött kocsiban alvó Wágner Gusztáv 
szászvárosi magánzótól 1200 forint kész­
pénzt tartalmazó tárczáját ellopták. A lo­
pást Wágner a mezőberónyi állomáson vette 
éRzre, hol azonnal jelentést tett az ottani 

csendőrségnek, hogy gyanúja az ott leszálló 
két ügynöknek nézett utasra esik, kik azon­
ban az éj homályában hamarosan eltűntek.

Gyilkos szerelmes-

ment hazafelé a nászmenet, a mikor Pleskov 
Milos lesben állott az utczán és várta áldo­
zatait. Nemsokáig tartott a templomi szer­

tartás, kocsikra ült a násznép és jó hangu­
latban mentek a lakodalmas házhoz. — 
Egyenkint robogtak a kocsik Pleskov Milos 
háza előtt. Végre oda ért eléje az a kocsi 
is, melyen a szép menyasszony, a vőlegény 
és egy koszorú leány ült.

A kikosarazott szerelmes erre a ko­
csira várt, a mikor ez közelébe jutott, 
revolvert emelt a kocsiban ülőkre és négy 
lövést tett egymásután rájuk. A lövések 
egyike, — mely valamenyi a menyasszony­
nak volt szánva, — a kocsiban volt Radi- 
szávlyev Angélát érte, a ki még azon éjjel 
bele is halt sebeibe.

A merénylő még több lövést is akart 
tenni, de az utczán levő népek megrohan­
ták és kicsavarták a revolvert kezéből és 
megkötözve átadták a csendőrségnek. A 
csendórség a gyilkos merénylőt átadta az 
újvidéki kir. ügyészségnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Katona az esküdtszék előtt.

Ma egy közös-hadseregbeli katona 
felett fog ítélkezni a debreczeni 
esküdtbiróság Vádlott Molnár András 
hadházi molnárlegény, akit szándékos 
emberölés bűntettének a kísérlete 
miatt helyeztek vád alá. Molnár a 
múlt év szeptember havában korcsmái 
összeszólalkozásból kifolyólag forgó­
pisztolyából rálőtt egyik társára. A 
golyó sérülést nem okozott. Vádlott 
azóta bevonult a kassai élelmezési 
csapathoz és a mai tárgyaláson is, 
mint katona jelenik meg. A tárgyalást 
dr. Szüts Miklós elnök veze£i. A 
vádlottat dr. Löfkovits Márton ügy­
véd védi. Ezen ügy tárgyalását való­
színűleg csak délután vagy holnap 
kezdi meg a törvényszék, mert a 
tegnapi ügy átnyúlt a mai napra is.

§ Bűnügyi végtárgyalások. A debre­
czeni kir. törvényszék büntető tanácsa jövő 
hót folyamán a következő ügyekben tart 
fő tárgyalást. Április hó 2-án hétfőn Babotán 
János és társa lopás. Vozatka Antal súlyos 
testisórtés. Luaztig Gyula vétkes bukás. 
Szerdán Benke István sikkasztás. Csütörtö­
kön Kindli Dénes és társai lopás büntette. 
Pénteken Tamás Anna összbüntetós Darai 
András súlyos testisórtés. Szedlák János 
kettős házasság büntette. Sós János lopás. 
Nagy László sikkasztásért.
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kútba ugrott, hogy szabaduljon a bünhödés 
elől. I)e kifogták s tegnap szuronyos őr 
mögött állott a birák és az esküdtszék előtt.

A tárgyaláson dr. Szeőke István elnö­
költ. Bírák : dr. Oláh Miklós, Kolbenhayer 
Kaiman voltak. Jegyző: Bahumek Elemér. 
Ügyész : dr. Galánfty, védő: dr. Kardos S. 
Az esküdtszék tagjai voltak : Kulcsár Endre, 
Szántó Győző, Kovács Mihály, jfj. Csanak 
József, Somogyi Pál, Zalay Márk, Publig 
Ernő, Fáik Lajos, dr. Bayer Ferenvz, Vántsa 
György, Török Péter, Szabó József. Pótta­
gok : Muraközy László és Konc/ Elek.

A 14 esküdtet az elnök megeskette. 
Egyenként mondták el szivükre tett kézzel:

— Esküszöm 1 — Isten engem úgy 
segéljen!

Azután megható jelenet következett. A 
vádlott a teremből kiküldött tanuk között 
észrevette kis leányát s mikor az előtte el­
haladt, magához szoritotta, megölelte és 
megcsókolta. Majd a formalitások után az 
ő kihal’gatására került a sor.

A. Kovács József elmondta, hogy az 
édes apja örökgyülölettel van tele iránta és 
családja iránt Valami tárgyaláson is meg­
bántotta a feleségét s együtt vele azért 
ment el hozzá, hogy megkérdezze az apjá­
tól, mit akar tőle, kitagadta, földönfutóvá 
tette, miért bántja és üldözi mindig. Az 
apám — mondta -- azzal fogadott:

Hogy mertél idejönni akasztófára 
való kölyke!

Azzal felkapott egy kést, nekem jött 
s amint védekezve a karomat feltartottam, 
belevágta a kést. Vak döbömben kiragad­
tam kezéből, de akkor torkon ragadt. Én 
védekezésből csapkodtam össze-vissza a 

késsel s akkor sebesitettem meg. A felesé­
gemet meg anyám nem akarta kibocsátani, 
megszédültem s őt is megsebeztem. Azután 
azt sem tudom mi történt velem. Azt 
mondják, hogy a kútba ugrottam s onnan 
mentettek ki.

Elnök: Miért csapkodott a késsel ép­
pen a nyakához az édes apjának, mikor 
tudta, hogy ez a legveszedelmesebb.

Vádlott: Nem tudtam hová sújtok, 
meg voltam én ijjedve.

Elnök: Meg akarta ölni ?
Vádlott: Nem akartam. Nem azzal a 

szándékkal mentem én oda.
E: Nem is vitt oda kést ?
V: Nem.
E: Tanú lesz, a ki mondja.
V: Nem igazán mondja.
E: Az apja nevelte magát ?
V: Nemi Kis gyerek koromban elsza-

— Saját tudósítónktól. —
Pletkov Milos futaki lakos — mint 

ockünk írják — őrült módon beleszeretett 
^ etrelinov Piroskába, a kinek kezét meg is 
kérte. Piroska azonban hallani sem akart 
Milosról s e miatt ki is kosarazták a le- 
ßenyt s nemsokára másnak nyújtotta kezét. 
Ez roppant elkeserítette Pleskovot és bosz- 
szut esküdött. Az volt a terve, hogy a 
leányt agyonlövi akkor, a mikor az esküvő­
jéről megy hazafelé.

E hó 26-án volt Veszelinov Piroska 
esküvője Radisravlyev Gáborral. Templomból

Meg akarta ölni a szüleit.
— Eskiidtszóki főtérgyalás. —

A debreczeni kir, törvényszék nagyta­
nácsterme tegnap a szorongásig megtelt 
hallgatósággal. Kiváncsi érdeklődés vezette 
oda az embereket, hogy lássák és hallják 
azt a fiút, aki az édes szüleit késsel meg­
támadta s az apán kilencz, az édes anyán 
négy szúrást ejtett.

A. Kovács József hadházi lakos, 33 
éves, nős, családos, napszámos ez, a ki a 
múlt évben követte el tettét s azután a

kadtam tőle. Megtagadott. A nagyanyám 
nevelt fel. Meg is házasodtam, sohasem tö­
rődött velem, sohasem jött hozzám az apám, 
ón sem voltam nála soha.

Felesége h isonlókép vallott. Ellenke­
zőleg az apa, a ki azt állította, hogy a tia 
és menye késekkel rontott rá. Minden szó­
váltás nélkül nyomták a ládára s „Megöl­
lek vén kutya“ kiáltás közben szurkálta 
össze. Azt is elmondta, hogy fiát nem ő 
nevelte s nem is szerette soha. Az anya és 
Kovács Miklósnó hasonlókép vallottak.

Három olyan tanú kihallgatása követ­
kezett, a kik a bűntett elkövetésekor a pa-
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naszosok lakása előtt időztek. Ezen tanuk 
hallották, hogy vádlott mondotta hangosan 
az utczán: „oda megyünk és ha engem bán­
tanak mindkettőt megölöm s ha törvényre 
kerül a sor, te nem tudsz és látsz, semmit“ 

Vádlottak tagadják, hogy ez igaz volna. 
Több tanút hallgattak még s ezek a 

vádlottakra mind terhelőlog vallottak.
A tanú vallomás esti hót óráig tar­

tott, a mikor az elnök a tárgyalás folyta­
tását ma reggel ki len ez órára halasztotta.

SZÍNHÁZ.
Napoleom öcsém.

— Bemutató előadás. —

A Napoleon öcsém tisztára franczia 
sablon szerint készült. Könnyüvérü, ledér 
a'akok mozognak előttünk s a főmotivum, 
melyre a darab épül, egy épületes férjnek 
még épületesebb házasságtörési kalandja. A 
darab tárgya tehát nem ui, de a forma, a 
köntös melybe öltöztették sok szellemmel 
és nagy technikai ismeretre valló rutinnal 
van feldolgozva. A kaczagtatd jelenetek oly 
sűrűn követik egymást, hogy a közönség 
nem fogy ki a hahotából különösen a má­
sodik felvonásban A szerzők a Vígszínház 
számára irtát ezt a darabot, melynek kö­
zönsége az Osztrigás Miczi, Teknősbéka 
stb. e fajta darabokkal már szoktatva van. 
Ezzel vsak azt akarjuk mondani, hogy a 
darab nem valami erkölcsös alapon nyugszik 
és nem is leányoknak való.

Napoleon öcsém (Tanay) Tállyay Kál­
mán ügyvéd (Komjáthy) irodájában dolgo­
zik. Tállyay uram Napoleon öcsém neve 
alatt csalja meg a feleségét (Szabó I.), kinek 
Baráth Ödön (Tóth E.) udvarol. Ez, hogy 
az asszonyt hálójába keríthesse, elviszi egy 
vendéglőbe, hol a férje Fülöp súgónak (Szik- 
lay) feleségével (T. Halmy M.) mulat. Itt a 
szerzők oly leleményesen vezetik a cselek­
ményt, hogy az asszony nem tud meg sem­
mit. — Végül még ő kér bocsánatot a 
gyanúsításért.

Tagadhatatlan, sok jó ötlet és szelle­
mes mondás került ki a két iró tolla alól, 
de a franczia utánzás megbosszulta magát. 
Tanay a noviczius Napóleon öcsém szerepé­
ken kitűnő alakítást nyújtott. Sziklay a súgó 
kaczagtató figurájáért nyílt színen tapsot ka­
pott. Jók voltak még Komjáthy, Szabó Irma,
T. tlalmay Margit, mig Tóth Elek nehezen ta­
lálta cl magát bonvivánt szerepében.

Bődi Ella nem jön vissza. -
A kulisszák világában, ahol oly izga­
tottak a kedélyek, meggondolatlanok 
az elhatározások — gyakoriak a meg­
lepetések. Ezek közé tartozik a leg­
újabb is, mely szerint tegnap délután a 
Bödi Ella szerződése felbontatott. Isme­
retes dolog, hogy Bődi Ella szerző­
dési kötelezettsége daczára se igen 
akart operettben játszani, operában 
is csak a kedvére valót, amellett 
gyakori lemondásaival is elég gondot 
okozott Tegnap délután azzal a ki­
jelentésre! állított be Komjáthy igaz­
gatóhoz, hogy mivel operettben nem

óhajt, nem akar játszani, október 1-től 
bontsa fel szerződését.. Az igazgató igy 
felelt: Ne kívánja, hogy nevetséges 
legyek; ön el akar menni, mert operett­
ben nem szeret játszani, de a nyáron 
itt óhajt maradni, midőn operát egy­
általán nem adok. Nem kisasszony! 
Kívánságát teljesítem — május l-löl 
kezdve. Utódja sürgönyileg szerződ­
tetett, ki még e hó folyamán be fog 
mutatkozni a debreczeni közönségnek.

A karszemélyzet marad, a
színtársulatok tagjai körében virág­
vasárnapján rendszerint nagyobb vál­
tozások szoktak történni. A debre­
czeni színtársulat elsőrendű, erőivel 
azonban annyira megelégedett a 
közönség, hogy nálunk ez idő szerint 
nagyobb változásra szükség nincs és 
nagyobb változás nem is lesz. Mind­
össze a tegnap jelölt három uj tag 
lép virág vasárnapján társulatunk kö­
telékébe. Karezemélyzetünk meg pláne 
olyan jóravaló erőkből áll, akik köz­
iül a legtöbb szeiencsés eredménynyel 
szokott segédszerepeknek is meg­
felelni. összetanult, erős, szorgalmas, 
köttelességtudó karszemélyzetünk van 
8 figyelembe vette ezt a színigazgató 
is, mikor elhatározta, hogy jövőre 
mindannyit szerződteti. A karszemély­
zetben tehát változás nem áll elő, 
ellenkezőleg két uj taggal erősbödni 
fog, akik szintén már virágvasárnap­
ján lépnek a társulat kötelékébe.

Műsor:
Szombaton, márczius 31-én, bérlet 151. 

szám „A“ harmadszor: Napoleon öcsém.
Vasárnap, április 1-én kát előadás, 

délután 3 órakor félhelyárakkal: A cornevittei 
harangok. Nagy operette 3 felvonásban; este 
7 és fél órakor bérletszünetben, Locsarekné 
N. Gizella bucsufelléptóül: Télen. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban. Irta : ifj. Bokor J.

ÚJDONSÁGOK.
Városi közgyűlés-

Debreczen törvényhatósági bizottsága 
tegnapi közgyűlése érdeklődés mellett folyt 
le. A polgármesteri jelentés tudomásul vé­
tele után pártoló felirattal támogatják a 
főváros törekvését a biztositó intézeteknek 
a tűzoltóság javára megadóztatása érdeké­
ben. A vasutasok községi pótadójánál 
azonban feliratilag kérik az állami tisztvi­
selők fizetés ja vitását. Majd a polgári biztosi 
allasra 35 pályázó közül Nagy Ferenczet 
nagy többséggel megválasztották, az önkén­
tes iskola czéljaiva 36 ezer koronát, az 
ifjúság kongresszusára ezer koronát, az 
izraelita menháznak kért téglamennyiséget 
s a görög katolikusoknak a templomhe­
lyet a már ismert javaslatok formájában 
megszavazták.

* Dr. Wolafka Nándor jubi­
leuma. Julius ‘4 én lesz negyed 
százados évfordulója annak, hogy dr. 
Wolafka Nándor, vál. püspök plébános 
áldozópappá szenteltetett. Az ezüst- 
misós főpap jubileumát a debreczeni

1900 márczius 30.

róm. kath hívek ünnepükké akarják 
tenni és szeretőtök, ragaszkodásuk 
méltó kifejezésére nagyszabású ünnep­
lésre készülnek. A papság és a tan­
testület már akcióba is lépett; az 
egyháztanács és iskolaszék pedig a 
napokban tartja ülését, hogy mint 
legkompetensebb forum, az ünnepély 
módozatainak programmját megálla­
pítsa. Az egyházi ének- és zenekar, 
úgyszintén a Szent László dalárda is 
megtette már előkészületeit az ünne­
pély fényének emelésére.

* Vasárnapi munkaszünet. Az egyes 
miniszterek már régebben megadták tiszt­
viselőiknek a vasárnapi és sátorosünnepi 
munkaszünetet. Legújabban a közoktatás- 
ügyi miniszter részesítette tisztviselőit ebben 
a kedvezményben. E méltányos rendelkezés­
sel a minisztériumi tisztviselők felmentetnek 
a vasárnapi és sátoros ünnepi (karácsony, 
husvét, pünkösd), valamint az április 11-iki 
hivatalbajárás kötelezettsége aló! Ezenfelül 
a protestáns vallásuaknak nagypéntek is 
szünetnapjuk lesz.

* Öngyilkos elvált asszony- —
Vinnayné Mezey Borbála elváltán élt 
az urától s az Eötvös utczán lakó 
Seresnél mint gazdasszony szolgált. 
Testvérei ezt szóvá tették, szavukat 
szivére vette a egy kendővel az ajtó- 
sarkára felakasztotta magát. Halál­
tusája közben leszakadt s a hazaérkező 
Seres orvosért küldött, a ki újra életre 
hozta az asszonyt Szivében azonban 
megmaradt a fájdalom s két hét után, 
tegnap újból felakasztotta magát. Most 
már hiába való volt az élesztési kí­
sérlet, meghalt. Holttestét a közkór­
házba szállították.

* A bor és szesz kimérek figyelmébe. 
A korlátlan kimérőkről, valamint a korlá­
tolt és kismértékben! elárusítókról szóló 
összeirási jegyzékek 1900. évi márczius hó 
27-től 8 napi közszemlére a város polgár- 
mesteri hivatalába ki lesznek téve, hol az 
érdekeltek azt a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik. A városi Tanács.

* Az influenza fellépése Deb- 
reczenben. Az influenza nehány nap 
előtt szórványosan lépett fel Debre- 
czenben s azóta egyre jobban terjed, 
sőt aggasztó mérveket kezd ölteni. 
Már eddig is nagyon sok az influen­
zában megbetegedttek száma. A be­
tegség különösen az előrehaladott 
komáknál lép fel erélyesebben s 
teremt válságos pillanatokat.

* A jótékony nöegylet választmánya 
fontos gyűlést tart vasárnap, ápr. 1-én az 
árvaháza tanácstermében. A gyűlés első 
tárgya lesz az évnegyedes segélyezés. Erre 
nézve már a szegénygondozók Szabó Kál­
mánná alelnöknél tartott gyűlésen megtet­
ték javaslatukat. E szerint az ápr.—júniusi 
évnegyedre közel 600 korona lesz a reászo­
rult szegények között kiosztandó. További 
tárgya iesz a választmányi gyűlésnek a 
a nöcgyleti árvaház benépisétesének a kér-

I dése. E tekintetben igen üdvös tervet ad 
I elő Veressné Szathmáry Teréz elnök, a ki
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nagy buzgalommal párosult erólylyel a mai 
niveaura emelte az árvaházat s aki nemcsak 
féltő gonddal őrködik afelett, hanem szive 
melegével és lelkének nemes idealismusával 
óhajt annak minél szebb jövendőt biztosítani. 
Reméljük, hogy szépen kigondolt tervével 
eléri a magasztos czólt! — Az árvaházról 
lévén szó, megbeszélés tárgyává teszi a vá­
lasztmányi gyűlés azt is, hogy az árvaház 
védnökének, Stefánia volt trónörökösnének 
ujabbi férjhezmenetele folytán a védnöksé­
get illetőleg milyen álláspontot foglaljon el 
és milyen intézkedéseket tegyen a nőegylet ? 
Végül szoba kerül már a közelgő közgyűlés'’ 
annak ideje, tárgyai s ezek közt a legérde­
kesebbek : a második alelnók és titkár vá­
lasz'ása. ügy halljuk, hogy a vezetőség meg­
állapodásai szerint egyhangú választások 
lesznek. A vasárnapi választmányi gyűlés 
nagyon népesnek Ígérkezik.

* Tetszhalott a konyhában.
Eismann Márton tegnap este, mikor 
hazatért a munkából, nem tudott be­
jutni a Fazekas Mihály utcza 7. szám 
alatt lévő lakására. Hiába próbálta az 
ajtót felnyitni, nem engedett. Aggó­
dás szállta meg. Nem tudta elgon­
dolni, mi történhetett lakásán távol - 
léte alatt Újra neki feküdt az ajtó­
nak és addig szorította, mig végre 
felnyílt. Az igazi meglepetés csak 
akkor várt reá. A nála szolgáló 
Molnár Piroska nevű 12 éves leány 
ott feküdt előtte holtan. Hozzátartozói 
közül senki sem lévén odahaza, maga 
szaladt a rendőrséghez, hogy be­
jelentse az esetet. Először még azt 
hitték, hogy öngyilkosságot követett 
el a leányka, de csakhamar meg­
győződött róla, hogy ez a feltevés 
alaptalan volt. A rendőrségtől ugyanis 
Erdélyi István rendőrfogalmazó, dr. 
Czakó orvos és Nagy Imre biztos 
jelentek meg a hely színén. Dr. Czakó 
megvizsgálta a gyermeket s élesztős! 
kísérleteket tett. Az eredmény nem 
is maradt el. A gyermekleány csak­
hamar életjelt adott magáról s kisült, 
hogy az eszméleten kívüli állapotot 
a leánynak nagy vérszegénysége 
idézte elő.

* Halálozás. Özv. Bundy Péterné, szül, 
Bikfa'.vy Erzsébet f. hó 28-án délelőtt rö- 
vid szenvedés után elhunyt. Temetése az 
ev. ref. egyház szertartása szerint folyó hó 
üO án délután 3 órakor lesz az Eötvös- 
utczai halottas háztól.

* Védekezés a tuberkulózis ellen. Mi­
alatt Magyarországon az egészségügy férfiai 
a tettek mezejére léptek azzal, hogy meg­
állapítják a szegény tüdő betegek szanató­
riumát, azalatt Nápolyban is nemzetközi 
kongresszust terveznek az irtó betegség 
elleni óvótervek megbeszélése czóljából. 
Erről az üdvös mozgalomról a belügyminisz­
ter a következő körrendeletben értesíti a 
város közönségét.

Az olasz királyi kormány hivatalos 
közlése szerint folyó évi április hó 26—28. 
Nápolyban az olasz királyné ő Felsége 
védnökségé alatt nemzetközi congressus fog 
tartatni a tuberculozis elleni védekezés tár-
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gyában. Ezt oly czélból hozom a törvény­
hatóság tudomására, hogy ez esetben, ha 
ezen fontos és tárgyánál fogva minket is 
közelről érdeklő ügy megvitatására hivatott 
congressuson kiküldöttek által rész venni 
kívánna, az ehhez szükséges intézkedéseket 
kellő időben megtehesse.

* Lázongó kőművesek, a deb-
reczeni rendőrség bűnügyi osztálya 
6gy csomó kőműves legény lázongása 
ügyében végezte be a vizsgálatot. Ezek 
a kőműves legények erőszakos fellé­
péssel akarták munkatársaikat arra 
kényszeríteni, hogy a csoportvállalko 
zástól s ezzel együtt a kenyérkereset­
től eladjanak. A Csapó külvároson 
dolgozó kőművesek pallérját Nagy 
Jánost is felelősségre vonták s köve­
telték tőle, hogy a kőmüvessegédeket 
bocsássa el, azoktól pedig, hogy a 
munkát szüntessek be. Mivel Nagy 
Janos kívánságukat nem akarta telje­
síteni, olyan fenyegető magatartást 
tanúsítottak, hogy Nagy János pallér 
menekülni volt kénytelen. A kőműves- 
segédek üldözőbe vették, árkon-bok- 

j ron keresztül űzték, hajtották. A 
! megrémült pallér egy kerítésen ke­

resztül vetette magát, futott előlük, 
de azok mindenütt utána másztak és 
keritesről-keritésre, udvarról-udvarra ül­
dözték. Végre Nagy János kimerültén 
rontott be egy udvaron éppen olyan 
lakásba, ahol nehéz beteg feküdt. Mene­
déket kert üldözői elől, de a remélt 
jóakaratot igénybe sem vehette, mert 
üldözői oda is utána rohantak, el­
fogták és oda dobták a tömegnek, hogy 
kedve szerint álljon bosszút rajta. Az így 
üldözött és megtámadott pallér nehéz 
ütlegeket szenvedett s csak nehezen 
szabadult meg a kőművessegédektől, 
így került a kőművesek lázongása a 
rendőrség bűnügyi osztályához, ahol 
a támadók vétküket beismerték. A 
rendőrség bevégezvén az előnyomoza- 
tot, az iratokat további eljárásra 
áttette a királyi ügyészséghez.

* Ehető mesterség. Kanizsáról levél 
jött Debreczenbe, hogy Bálint Illés asztalos 
mestertől megszökött az inasa, Varga Jancsi.
Itt lesz Ddbreczenben, csak keressék. Ke­
resték és meg is találták egy pékmester 
műhelyében, a hol már javában formázta a 
kiflit. A gyerek igen elszomorodott, mikor 
megtudta, hogy ismét vissza kell térnie régi 
mesteréhez.

— Hát nem tetszik neked az a mes­
terség ?

— Nem, — mondta Jancsi — ón csak 
pék akarok lenni

— Aztán miért?
- Mert, a mit itt csinál az ember 

azt meg is lehet enni.
* Hol étkezzünk ? Azoknak, akik a jó 

és Ízletes ételeket szeretik, sokszor gondot 
okoz, hogy hol étkezzenek. Pedig ott vau a 
Zech József vendéglője Sas utczán, amely 
már eddig is jó hírnevet szerzett kitűnő 
magyar konyhájával, ízletes ételeivel s tisz­
tán kezelt italaival. Azok, akik vendéglők­
ben étkeznek, Zech Józsefnél ölesen kapnak 
ízletes kosztot. A maga részéről e helyen 
is kéri a közönség szives pártfogását.

TÁVIRATOK.
Joutert tábornok halála.

Budapest, márczius 29. A burok 
fővezérének, az ősz Joubert tábor­
noknak haláláról szóló megrendítő 
hirt ma hivatalosan megerősítették. 
Halalat, mely kedden éjjel 11 órakor 
következett be, nem mint először 
jelentették régi gyomorbaja, de has- 
hártyagyuladás okozta. Az agg fő­
vezér még vasárnap egészen jól 
érezte magát s egyre mondogatta 
pretoriai barátainak, hogy megy 
vissza a hadsereghez s megteszi az 
utolsó intézkedéseket, a döntő nagy 
ütközethez.

Szinte képtelennek látszik, 
hogy maroknyi hadseregünk legyőz­
hesse a hatalmas Angliát, de azért 
mégis bízom diadalunkban! — mon­
dogatta környezetének.

Kedden déltájban már oly vál­
ságosra fordult állapota, hogy az 
orvosok, kik hashártyagyuladást kon­
statáltak nála, lemondtak életéről.

Este 10 óra tájban beállott az 
agónia, mely rövid és fájdalomnél­
küli volt. Utolsó pillanataiban a hal­
dokló agg hős felemelkedett fek­
helyéről s miközben szemei tulvilági 
fényben ragyogtak, erős, érthető 
hangon, szinte kiáltva mondotta:

Bízzatok... tietek lesz a 
siker... Küzdjetek... Győzni fogtok...

Ezek voltak utolsó szavai s rö­
vid idő múlva a hős hadvezér örök 
álomra hunyta le szemeit.

A fő vezérletet ideiglenesen Krüger 
elnök vette át, ki azonnal körlevelet 
intézett a búr csapatokhoz, mely e 
szavakkal végződik: „A megboldogult 
Joubert szelleme vezessen benneteket 
s úgy bizton győzni fogunk“.

A gyilkos cseléd vallomása.
Lapunk tegnapi számában meg­

írtuk, hogy Budapesten a váczi körút 
35. számú házban megnyilkolva ta­
lálták Benker Lipótné, született Braun 
Julia magánzónőt.

A gyilkosság fölfedezésénél a 
a gyanú mindjárt a cselédre: Kotesz 
Zsófiára esett, aki a hosszas vallatás­
nak nem bírva ellenállani, esti hét 
órakor bevallotta nagy bűnét, hogy 
gazdasszonyát ő ölte meg.

A lelkiismeretfurdalásoktól meg­
törve elmondta a vizsgálatvezető 
rendőrtisztnek, hogy a meggyilkolt 
asszony ékszereit, az óráját, lánczát, be­
dugta az éjjeli fekhelyül szolgáló szalma­
zsákba, a pénzt nem tudta elrabolni, mert 
a pénzt, ahol az feküdt, nem tudta köny- 
nyen kinyitni, zajt nem akart csinálni és 
Ufjy gondolkozott, ha a szobaurak reggel 
elmennek, akkor minden értéktárgyat el 
fog lopni és elutazik Budapestről.

, A rendőrség a bűnös leány val­
lomása után újra kiment a gyilkosság 
színhelyére és a szalmazsákban tény-
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leg megtalálta a leány által említett 
ékszereket.

A vallatás alatt kiderült a tulaj- 
donkópeni ok is, hogy mi vitte a 
leányt a gyilkosság gondolatára. A 
rendőrség, mikor a gyilkosság föl­
fedezése után házkutatást tartott, a 
szekrényben egy 1G00 korona összeg­
ről szóló postatakarék könyveskét is 
talált.

Braun Julia ezt a takarék­
könyvet állandóan sógoránál, Grün M. 
kerepes! úti üvegkereskedőnél hagyta 
letétben, aki Wertheim-szekrényóben 
őrizte. Két nap előtt a szerencsétlenül 
járt asszony szokatlanul nagyobb be­
vásárlást akart tenni és ezért sógorá­
hoz ment, akitől a takarékkönyvecs- 
két elkérte. Mikor hazatért, bizalmas 
cselédjének elmondta, hogy takarék­
könyvecskéjét. magával hozta és meg­
mutatta neki, mennyi megtakarított fölös­
leges pénze van. A cselédben ekkor 
fogant meg a gyilkosság gondolata 
és a sok pénz után való vágyakozás 
ra is vitte a végzetes és szörnyű 
cselekedetre.

Báró Atzél Béla meghalt.
Budapest, márczius 29. Báró Atzél 

Béla, az országszerte ismert nevű four, a 
Park-Clubb megteremtője ma délután két 
órakor hirtelen meghalt. Báró Atzél vasár­
nap sétakocsizás alkalmával meghűlt s in­
fluenzát kapott, mely másnap reggelre már 
tüdőgyuladáseá fejlődött. Orvosai Kétly és 
Ángyán professorok már előre látták az 
elkárithatlan katasztrófát s flát táviratilag 
hívták a nagy beteg melló, ki ma délután 
rövid haláltusa után kiszenvedett. Az álta­
lánosan tisztelt főur halála óriási részvétet 
keltett.

Halál a villamoson.
Budapest, márcz. 29. Ma reggel fél 

8 órakor nagy volt a rémület egy Kelen­
földről jövő villamos kocsin. A kocsiban egy 
ember, amikor a kocsi a Ferencz József 
hidra ért, egyszerre nagyon roszul lett és 
lefordult a pádról. Amire a kocsi a Ferencz 
József hid pesti fejéhez ért. az ember meg 
is halt. Gutaütós ölte meg. A halott kiléte 
ismeretleu. 38 évesnek látszik. Valószínű, 
hogy Promontorról jött. Holttestét a boncz- 
tani intézetbe szállították.

Budapesti tőzsde.
Budapest, márc. 29. Búza áprilisra 7.45. 

Búza okt 7.71., Rozs áprilisra 6.33, Zab 
áprilisre 4.90., Tengeri májusra 1900 5.32., 
Repcze szept. 12 90.

VEGYES.
Halál a magyar szóért. A baranyame- 

gyei Birjád községben az ottani görög 
katholikus ráczok c hónapnak körülbelül 
közepe óta magyarnyelvű istentiszteletet 
tartanak. A ráczok egyrészénól az elégedet­
lenséget keltett, a mi a múlt vasárnap vé­
res esemény helyévé tette a csendes Birjád 
községet. Az elégedetlenek egyik vezetője 
Psj Rafael ugyanis, mikor a magyar isten­

tiszteletről kijöttek, Matesz Jánosra, a ma­
gyarság vezetőjére támadt s baltával agyon- 
vágta. — A töriilállók Pajt elfogták és a 
csendőrsógnek átadták.

Meggyilkolt vetólytárs. Oleár János és 
Pandra István felső-szalóki legények a falu 
legszebb, leggazdagabb lányát szerették. A 
leány csak kaczérkodott a két csinos le­
génynyel, a vetólytársak pedig napról-napra 
jobban gyűlölték egymást. Tegnap törésre 
kerülf.,közöttük a dolog. Összetalálkoztak a 
falu korcsmájában s valami csekélységgel 
összekocczantak. A szóbarczból természete­
sen tettlegesség lett. Oleár nem győzte szó­
val a vitát, a bor meg a gyűlölet is dolgo­
zott benne, r ár ob an t ellenfelére s fojto­
gatni kezdte. Pandrának már a szemei is 
kidülledtek, mikor egy végső erőfeszítéssel 
a csizmaszárából kirántotta hosszú kését s 
markolatig dőlte Olear szivébe. A megszűrt 
legény.pár perez múlva meghűlt. A gyilkos 
vetélytársat elfogta a csendőrség.

Százezer frank a kormányozható lég­
hajó feltalálójának. A párisi Aäro Klub egy 
tagja százezer frankos dijat tűzött ki azon 
kormányozható léghajó számára, mely az 
Aäro Ivluó parkjától az Eifel-toronyig levő 
11 km.- nyi utat (oda és vissza) egy félóra 
lefolyása alatt megteszi. A pályázat nem­
zetközi. Hu a pályázat öt évig meddő ma­
rad, az adó aranyozó a kitűzött dijat vissza 
f°S)a vonni. Az öt év alatt azonban a dij 
kamatait, melyek évenként 4000 frankra 
rúgnak, azon íöltaláló kapja, ki a pártolást 

I leginkább megórdomli.
Egy porczió pálinkáért — egy gyerek. 

Kis-Báján, jámbor emberhez illendően 
templomba vitte a múlt vasárnap a fiát egy 
Pertics József nevű gazdaember. Templom 
után pedig a korcsmába. Csak magának 
egy-egy porczió pálinkát, de az üveg alján 
mindig hagyott az italból egy-egy kortyot a 
gyereknek is. Azután egy gavallér érkezett 
a korcsmába. Megszámlálta, hogy hány 
vendég van s mindenük elé tétetitt egy egy 
porczió pálinkát. A tiz esztendős Petries 
gyereket is ember számba vette s a gyerek 
föl is hajtotta a pálinkát emberül. Az ut- 
czán már eszméletlenül esett össze. Az 
apja kocsira tette s úgy vitte haza a gye­
reket. S reggelre a kis Petries meghalt.

Agyonlőtt vadorzó.
— Baját tudósítónktól. —

Elkeseredett harezot vívott e hó 26-án 
Csipán Sándor kákicsi lakos és néhány 
társa a gróf Draskovich Iván erdővédjeivel 
a szilasi vadaskertben, melynek utoljára is 
Csipán Sándor esett áldozatul. Csipán Sán­
dor és néhány legónytársa —- mint nekünk 
írják — alig hogy kilépett a suhancz kor­
ból, bandát alakítottak s vakmerő módon 
garázdálkodtak a gróf szilasi vadaskertjó- 
ben. Többször volt mar a banda és az ura­
dalmi erdővédek között heves összekocz- 
czanás, melynek rendesen mindkét részről 
véres kimenetele volt.

A múlt hónapban egy ilyen össze- 
kocczanas alkalmával Csipán Sándor meg­
lőtte az egyik erdővédet, oly szerencsétlenül,

1900 márczius 30.

hogy nevezettnek hosszabb ideig kellett, 
nyomni az ágyat. A többi erdővédek ezután 
nemsokára kilesték Csipánt és megkötözve 
átadták a csendőrségnek.

Csipán a vizsgálati fogságból csak pár 
nap előtt került haza. Megérkezése után 
első dolga volt a szétugrasztott bandáját 
összeállítani s ezzel e hó 26-án .betörtek a 
Draskovich gróf vadaskertjébe. Az erdővé- 
dek, miután láttak, hogy a vadorzók többen 
vannak, szinten összeszedték magukat s 
megtámadták a vadorzókat, a kik a fálc 
mögé rejtőzködve, heves tüzelést kezdtek az 
erdővédek ellen. Már jó ideig tartott ez a 
heves tüzelés és mindkét részről történtek 
már könnyebb sérülések, a mikor Csipán 
szembe került halálos ellenségével Domány 
Mihály erdővéddel, a kit az előtt két hónap­
pal meglőtt.

A két. ellenfél, a mint szembe találta 
egymást, mind a kettő egyszerre ezélzott. 
Domány puskája azonban elöli elsült és 
Csipán homlokán találva hanyatt vágódott. A 
többi vadorzó ekkor menekülni akart, de az 
erdővédek bekerítették őket s hosszas heves 
küzdelem után az egész bandát megkötözve 
kísérték a bírósághoz.

A közönség köréből.
Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak 
díjtalanul adunk tért. A beküldött közlemé­
nyekért azonban a felelősség mindenesetben a 

beküldőt terheli.

Fogas kérdés.
A városatyák már sok fogas 

kerilst elintoztek a város kedvéért 
és a város nem intézi el a fogas kér­
dését a városatyák kedvéért.

Ezért van aztán, hogy köz­
gyűlések alkalmával a városatyák 
nem tudják hova rakni kabátjaikat. 
Talán czélravezető lenne s hamarább 
megoldást nyerne ez a fogas kérdés 
i®> ha a Tekintetes szerkesztőség 
szives volna becses lapjában ennek a 
pár sornak helyt adni. Tisztelettel:

Egy városatya.
A fenti sorokra rövid megjegyzésünk 

van. Biztos tudomásunk szerint a mérnöki 
hivatal mar elkészült a városháza uj nagy­
tanácstermének tervei és költségvetésével. 
Itt már megoldást nyer ez a kérelem, mert 
a diszterem mellett tágas ruhatárról is 
gondoskodva van. Annak idején tehát csak 
meg kell szavazni az átalakítást s a dísz­
teremmel egy csapásra elintézést nyer a 
fogas kérdés is.

Rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablás és gyilkossági kísér­
let esete tartja izgalomban Baranya-Selyén 
a lakosságot Kleib Ignácz baranya-selyei 
rőföskereskedőnek a főtéren lévő üzletét e 
hó 27 éjjel ismeretlen tettesek az utczáról 
feltörték s behatoltak az üzletbe. A rablók, 
akik a helyi viszonyokat alaposan ismerték, 
először is az üzlet tulajdonost — a ki az
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■üzlet mellett lévő szobába! aludt — tették 
ártalmatlanná.

^ Kleibot ugyanis a rablók megkötözték, 
száját betömtek es aztán össze-vissza szur­
kolták, mikor már azt hitték, hogy Kleib 
meghalt, fosztogatni kezdtek. Először is a 
Wertheim-szekrényt nyitották fel s az abban 
talált 1600 forint készpénzt, 2000 forint 
értékű arany és ezüstnemüit, továbbá Kleib- 
nénak egy 1000 korona értékű gyémánt 
fülbevalóját vették magukhoz. Azután az 
üzletet ürítették ki, a honnan nagymennyi­
ségű ruhaneműt vittek el.

A rablók eltávozása után Kleib magá­
hoz tért s lármájára a szomszéd szobában 
alvó neje és a cselédség előfutottak,fa kik 
Kleibot felszabadították. Kleib a négy rabló 
közül az egyiket felismerte s az általa;adó't 
szeraélyleirás alapján a rsendőrségnek eddig 
már sikerült a rablók közül kettőt és pedig : 
Vargyas Balázs és Mihalacz András rovott 
múltú egyének személyében kideríteni.~ - 
Kleib sérülései súlyosak ugyan, de nem élet- 
veszélyesek.

?

Megnyugtatás.
3 ©hát ón meg van győződve, ügy­

véd ur, hogy nem vesztem el a poromét ?
— On semmi esetre se veszti el, leg- 

fölebb valamelyik unokája.

A radványi tündér.
— Regény. —

(IkítO'/Tg)
Irta : THAN GYULA. /

(Folytatás.)

HÁZTARTÁS.
— A gazdasszonyoknak. —

Ágytoll tisztítása. A tollat mindenek 
előtt ki kell szedni a huzatjából, annak 
utána széntüz fölött egy üstöt kell felmele- 
giteni, melybe előbb- a tollat raktuk. Ezt 
mindaddig kell keverni az üres üstben egy 
rúd vagy főzőkanál segélyével, inig a toll 
sürü rostán jól átszitálandó, miáltal az 
nemcsak a közte levő por és piszoktól 
tisztul meg, hanem a melegítés által kelle­
metlen szagát is elveszti. Ezen eljárás 
megtörténtével a toll ismét, huzatjába te­
endő s miután jó ideig a napon állt, pálcza 
segélyével jól kiverendő s a toll olyan 
lesz, mintha ma fosztották volna.

A sőr-eczet készítése. Romlott sert 
forralunk fel; ha kihűlt, hogy a komló ke­
serűségét elvegyük, mi a savanyú* forrást is 
akadályozza, izzó szenet dobunk belé, me­
lyet tüstént kiveszünk, vagy izzó vasat hü­
tünk ki benne. Erre jól átsavanyitott ko- 
nyérhajat teszünk edénybe, melyet előbb jó 
eczettel kiöblítünk és átsavanyitottunk s 
ezt öntjük rá, azt az edényt enyhe meleg 
helyre tesszünk, naponként néhányszor fel­
rázzuk, mig az eczet eléggé megsavanyo- 
dott. Minél tisztábban öntöttük fel a sert, 
annál jobb lesz az eczet. Ha elég savanyus 
csípős, üveg vagy cserép palaczkokba húz­
zuk le, melyet jól bedugaszolva a pinczébe 
elteszünk. Egy részét az eczetágygyal meleg 
helyen állani hagyjuk. Ha most ismét annyi j 
forralt sert, vagy esővizet öntünk rá, a 
mennyi eczetet lehúztunk, kimeríthetetlen 
eczetforrásunk van.

Az örömben osztozott a boldog család 
minden tagja. Ez az igaz szeretet, ez a 
meleg rokonszenv könnyített sokat a Vera 
fájdalmán.

Lassan-lassan beletörődött a változ- 
h&tlanba és nagy megnyugvására szolgált, 
mikor a kastély fegyvertermében helyezték 
ravatalra édes anyja holttestét. Nem merte 
hinni, hogy a Homor család bocsánata 
olyan igaz. íme, legnagyobb üldözőjüket a 
radványi kastélyból temették el.

Napok múlásával a szív megkönnyeb­
bülése, valamennyire a feledés is bekövet­
kezett. Vera már akkor őszinte szeretettel 
csüngött a Homor család minden tagján s 
boldogságot adott neki az a tudat, hogy 
Homor Béla felesége lesz.

És Vera fo yton azon gondolkozott, 
hogy és mivel hálálja meg a Homor csa­
ládnak bocsánatát, szeretetét s azt, hogy 
magához emelte, mig egyszer, nem is sokára 
a történtek után alkalma nyílt hozzá.

Teréz ^ asszony, ő és Margit hárman 
egy tágas hálószobában aludtak. Egy éjjel, 
a mint Vera felébredt, feltűnt neki, hogy 
Teréz asszony felöltözve rakosgat, gyakran 
néz hol ő rá, hol édesen szunnyadó leá­
nyára Margitra. Azután sóhajt, majd később 
könnyeket törül ki szeméből.

— Mi lelte Teréz nénit? — kérdezte 
önmagától. — Mi történt ?

Szólani akart, de azután meggondolta 
s felig csukott szemekkel figyelte, mit csinál 
Teréz asszony. Hallgatott, sőt tetette magát, 
mintha aludnék.

Teréz asszony egy kis csomagot vett 
fel és egy levelet tett az asztalra. Azután 
csendesen odalépett leánya, a Margit ágyá­
hoz, feléje hajolt és megcsókolta. Sírását

elfojtotta, könnyeit kitörölte s Vera hallotta, 
^ir|| suttogva Teréz asszony annyit

Isién veled! Az ég áldása legyen 
rajtad. J

„ Áztán újra megcsókolta, sőt odajött 
az o ágyához is, megcsókolta homlokát is« 

Istenem! — gondolta magában 
Vera •— mit akarhat Teréz néni? Megcsó­
kolta Margitot, megcsókolt engem ... Most 
az ajtó felé megy... Megáll!... Visszanéz! 
bir!... Int a kezével és... elmegy. Ural- 
kodott magán, elment. . .

Ve ra j pillanat alatt felugrott az ágy­
ból. Sebesen az ajtóhoz ment. Hallgatódzott. 
A Teréz asszony lépteit hallotta... Most 
megállóit .. Tűnődött... Nem, újra meg­
indult... De hát mi történhetett itt?...

Visszament az asztalhoz, felvette a 
levelet és olvasta a cziuiet: „Drága Mar- 
gitomna/c. “

Vera egyszerre kiváncsi lett. Teréz 
asszony a leányának irt. Mit Írhatott ? Hátha 
ő ezt « levelet megmutatná még most mind­
járt Margitnak! Úgy van, azt fogja tenni, 
nem engedhetik el Teréz asszonyt, hiszen 
csak ha közöttük van, teljes mindnyájuk 
boldogsága.

(Folyt, köv.)

színlap.
Ma pénteken „C“ bérletben:

eon öcsém.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Tallyay Kalman — — — Komjáthy.
Lili, a felesége — — — — Szabó I.
Baráth Ödön — — — — Tóth E.
Napóleon —   — — — Tanay.
Fülöp — Sziklay.
Flóra, a felesége — — — Halmi. 
Maczák — — — — Szathmáry.
Bisotka — — Csatár.
Miska — — — — — Makray.

Holnap szombaton „A“ bérletben :

Napóleon öcsém.
Bohózat 3 felvonásban.

MULATTATÓ.
A kos.

A csillagászat professzora azt mondta 
■a taniványainak:

— Uraim, ha jól meg akarják figyelni 
a kost, akkor jöjjenek ma este hozzám."
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8 Nagy és modern szabó üzlet. 1új
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki tisztelt meg- : | 

rendelőimet, valamint a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy férfi- jjj 
szabó üzletemet a |3jn

tavaszi és nyári idényre jjj
kitűnő divat-szövetekkel berendeztem. jjj

Minthogy üzletem már húsz év óta a legnagyobb elismerésben jjj 
részesült s minthogy továbbra még nagyobb gonddal és szorgalommal s 
kívánom a n. ó. közönség pártfogását kiérdemelni, tisztelettel kérem y 
szives megrendelésüket és pártfogásukat. * gj

Maradtam továbbra is megrendelőimnek kész szolgálatára jn

tisztelettel:

Székely János utóda
Székely és Társa

polgári, katonai és papi szabók, 
Debteozen, T3ilr.a-szállocLa_
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Apró hirdetések felvétet­
nek a kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK.

e fizetendők. E rovatban Hz u. 1- t. — . . .  

Apró hirdetések [felvétet­
nek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktat 1A , . , .............. .................. ............
hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakczimóvel el vannak látva ín» l Bz^ 20 kr-. maidon további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly 
fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt aim * , ^detósek is) minden egyszeri közlés után 80 kr. kincstári bélyegdij is
postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések ‘noatant^l™- kozólt?tlkl Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges 

A legkisebb hirdetés 20 kr. postautalvanynyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.
A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
állást korcs, vagy állást ád, vegye 

igénybe a
OEBRECZENI ÚJSÁG

apró hirdetések rovatát,
a ki

birtokot akar venni vagy eladni1
a ki

lakást keres és bérelni óhajt,
a ki

birtokot akar bérelni, vagy bér­
beadni,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,
a ki

házasságot akar kötni, 
vegye igénybe a

A „Debreczeni Újság“ apró j 
hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czélra ve­

zetnek.

Albérlő* .vagy üzletvezető 
(feleséges) kerestetik vidéki 24—26 
ezer lakossal biró város fürdő ven­
déglőjében, gzép kort, külön mu­
lató helyiség, kényelmes konyha, 
italmeres. Semmi berendezés nem 
szükséges. A városban csak egy 
fürdőkért van. Czim a kiadóhiva­
talban. 269

Ügyes vasalónő ajánlkozik 
házhoz, vagy műhelybe. Czim a 
kiadóhivatalban. 301.

Varrónő.
Egy ügyes varrónő ajánlko­

zik házakhoz, vagy műhelybe. Czim 
a kiadóhivatalban 313.

Kereskedelmi akadémiát 
végzett fiatal ember, képzettségé­
nek megfelelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 308.

Egy jó karban levő czim- 
balom eladó. Czim a kiadóhivatal- 
ban- 303.

Gazdaságba mint ispán 
ajánlkozik egy 38 éves csalá­
dos ember, ki hasonló minő­
ségben egy helyen 18 évig 
működött. Czim a kiadóhivatal­
ban. 262.

Erzsébet-uton négy szoba, 
konyha, kamara, istállóból álló ház 
eladó, Czim a kiadóhivatalban.

806.

Takarítónő kerestetik, kap 
ingyenes lakást és fűtést. Czim a 
kiadóhivatalban. 309.

Bika szálloda pinczéjé- 
beil naponta friss töltésű Szabó- 
féle rizlingi, vegyes, nagy bor­
gend i és kadarka borok kapha- 
ték igen jutányos ár mellett. 237.

Egy teljesen uj, alig hasz­
nait kerékpár azonnal eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 277.

Eladó szöllö.
Vénkert elején, két lakással biró 

ház, fele uj épület, jó szellővel, 
kedvező feltételekkel azonnal eladó. 
Területe 317 □ öl. Czim a kiadó- 
hivatalban. 291.

Eladó nyaraló.
A Sestakert elején egy jó 

karban levő 1250 Q öl területű 
szőllő, télen, nyáron lakható nagy 
épülettel együtt eladó. — Czim a 
kiadóhivatalban. 309.

Eladó ház.
Teleki-utczán egy jó karban 

levő ház 3600 írtért eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 312.

Gyakorlott varrónő ajánl­
kozik házakhoz, vagy üzletbe. Czim 
a kiadóhivatalban. 310.

Czipész-segédek munkát
kapnak egy jó nevű czipész mes­
ternél, ugyanott mesterek munkást 
kereshetnek, Hol ? megmondja a 
kiadóhivatal. 307.

Szép irásu egyén, két ko 
róna napidijjal, alkalmczást nyer­
het. Czim a kiadóhivatalban

302.

Kereskedő tanúiénak na­
gyobb fűszer-üzletbe egy jó csa­
ládból való eleven, megbízható fiú 
felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

279.

vessző
TÍZ faj sestakerti sima szőlő­

kapható. 5 méteres válo­
gatott akáczfa, mint haszonfa eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 304.

A ezuezában egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

Kiadó nyaraló,
A Sesta-kertben egy csinosan 

berendezett, kisebb család • ré­
szére alkalmas — nyári lak f. évi 
augusztus hó közepéig bérbe kiadó.

_Czitn a kiadóhivatalban. 311.

* JÓ karban levő ócska ajtók 
— béléssel — és zsaluk eladók. 
Hol ? — megmondja a kiadóhivatal.

267.

Uj-Móricz-telepen 2 szoba, 
konyhából álló uj-ház eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 239.

Egy fiatal 6 hónapos hím 
lílj vizsla eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 283.

Fűszer-üzlet.
Csapó-kertben jó forgalmú 

fűszer-üzlet kedvező feltételekkel 
eladó. Czim a kiadóhivatalban. 
_____  ____ 293.

Szöllö és ház.
Csapó-kertben egy ház 656 

□ öl szőllő el együtt eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 294.

Egy kevésbbé használt kanapé 
megvételre kerestetik. Czimet a ki­
adóba kérek. 233.

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 222

A Rákóczy-utcza 53. és 22. 
számú házak a vágóhídon túl 40 
kát. hold homokl[föld nagy csere­
pes épületekkel; a „Látókép“ mel­
lett 21 öl ondódi föld és a Bán­
kon egy 2 régi boglyás kaszáidé 
épületekkel eladó. — Ertekezh etni 
Medgyessy Ferencznél, Bákóczy-u. 
53. sz. alatt. 305.

Glatzé-keztytik tisztítá­
sát elvállalom. Czim a kiadó- 
talban.

Felvétetik.
Ügyes női-kalap készitőnö azon­

nal alkalmazást nyer, kedvező fel­
tételek mellett. Hol ? Megmondja a 
kiadóhivatal. 290

Nyolcz k raj ezár eey pár 
katona-kesztyű mosása javí­
tással együtt, Czim a kiadóhiva- 
talban. oot

TRIUMPH

öajáit szabadalom.

Hungáriával szemben.
W» 9es

gyermekcipők
legnagyobb

raktára,

üebreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában

Divatos férfi kalapok, Nyak 
kendők, Nap-és eső Ernyők, 
kiváló jó minőségű Női-, 
férfi- és gyermekezipők, 
mindenféle Fehérnemüek 

Miederek stb.
^ Bámulatos olcsón! ^

tisztelettel:
Székely J„ és Társa.

Biedermann-palota. i|


